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Резюме. Реалізація впровадження державних стандартів вищої
освіти супроводжується зміною освітньої педагогіки, що передба-
чають підготовку компетентних, конкурентоспроможних, відпо-
відальних спеціалістів – медиків, здатних самостійно і творчо вирі-
шувати професійні питання, які неможливо виконати без підви-
щення ролі самостійної роботи студентів у медичному вузі.

Ключові слова: самостійна робота студентів, навчальний
процес, медичний вуз.

На сучасному етапі в умовах оновлення суспільства,
бурхливих змін та створення Європейського простору вищої
освіти, одним із головних завдань медичного вузу є підго-
товка кваліфікованих медиків з високим рівнем фахових
знань, умінь та навичок. Процес формування майбутнього
спеціаліста у вищому навчальному закладі медичного про-
філю неможливий без закладання стійких підвалин його сві-
тогляду, формування клінічної компетентності, виховання
високих людських якостей. Людина, яка за напрямком своєї
професійної діяльності покликана чинити добро, не може
не мати чітких принципів, сталих поглядів та переконань.
Саме глибина переконань лікаря чи провізора, багатство
його внутрішнього світу, наявність життєвих цінностей і виз-
начає характер його професійної діяльності, особливості
особистісного впливу на пацієнта та членів його родини,
окреслює напрямки та мотиви поведінки, як на робочому
місці, так і в соціумі загалом. Для проведення кваліфікованих
досліджень потрібні фахівці з відповідною підготовкою,
тому поліпшення підготовки до професійної діяльності
передбачає навчання студентів у розвитку індивідуальних
здібностей, вміння самостійного аналізу, відповідальності
за прийняття рішення та уміння правильно організовувати
самостійну роботу.

Провідну роль у вирішенні цих проблем належить викла-
дачам медичного вузу, професійна праця яких у сучасних
соціально-педагогічних реаліях значно ускладнюється,
оскільки задаються нові цільові, змістовні методичні пара-
метри. Відповідно, суттєво підвищуються вимоги до викла-
дача як до особистості й професіонала, ставляться завдання
щодо сформованості його мотиваційної сфери й цілісних
орієнтацій, педагогічного мислення, технологічної культури,
медичної взаємодії з клінікою, творчого потенціалу, здат-
ності до постійного самовдосконалення тощо. Ось чому в
сучасних умовах організації навчального процесу, коли до
50% навчального часу приділяється на самостійну роботу,
завдання вдосконалення її змісту і методів будуть все більш
актуальними [1].

Процес становлення нової, багатоступеневої системи
освіти супроводжується зміною освітньої педагогіки: з тра-
диційно суб’єктивно-об’єктивної на особисто-орієнтовану,
що передбачає постійне зростання самостійності спеціа-
лістів, а при навчанні – значущості самостійної роботи сту-
дентів (СРС) [2].

Але, як видно зі спостережень навчального процесу у
вищих медичних вузах, ефективні, науково-обгрунтовані ме-
тоди самостійної роботи не зайняли належного місця у нав-
чанні студента. Основний недолік в організації самостійної
роботи студентів – однотипність форм і видів її проведення.
Відтак, самостійна робота студентів відбувається в тради-
ційних формах: реферат, кваліфікаційна робота, а для сту-
дентів наукового гуртка – підготовка доповідей на студентсь-
ких конференціях [3].

На сьогодні самостійна робота студентів є основою
багатоступінчастої вищої освіти. Так, якщо раніше студент
відводив самостійним завданням лише додаткову (друго-

рядну) роль, то тепер СРС стоїть нарівні з такими видами
навчальних занять, як лекції, практичні заняття, тобто вони
рівноправні, рівнозначні, однаково важливі компоненти
навчального процесу.

У сучасних умовах самостійна робота – основний вид
діяльності студента, який обов’язково повинен мати в про-
цесі навчання у вузі дослідницький характер. Так, прове-
дення самостійної роботи у клінічних відділеннях біля ліжка
хворого надають змогу студенту уточнити діагноз, призна-
чити додаткові методи обстеження та лікування, які допо-
можуть виявленню соматичної патології у пацієнта, а викла-
дачу надають можливість оцінити вміння студента самос-
тійно аналізувати, логічно мислити щодо даного захворю-
вання [4].

Традиційно при вивченні самостійної роботи студента
використовується лише робота з літературою, яку викладач
рекомендує на практичних заняттях, а зараз сучасні освітні
технології дають можливість широко застосовувати нові
інформаційні технології, в першу чергу, комп’ютерні, що є
різновидом інтенсивної форми навчання і знаходить все
більш широке використання та застосування у підготовці
студента [5].

Реалізація особисто-орієнтованого підходу, що регла-
ментує вимоги освітньо-професійних програм, приводить
до змін у позиції викладача. Роль викладача залишається
такою ж важливою, як і раніше, але змінюються основні
функції: він тепер не є джерелом первинної змістовної інфор-
мації, а лише організовує пізнавальну діяльність студентів,
консультує і здійснює систематичний контроль аудиторної
самостійної роботи студентів, орієнтуючи їх на різноманітні
види самостійної діяльності, на пріоритет діяльності дослід-
ницького, творчого характеру.

Ефективність самостійної роботи студентів значною
мірою залежить від організації контролю з боку викладача.
Мета контролю самостійної роботи студентів – допомогти
студенту методично правильно з мінімальними затратами
часу засвоїти теоретичний матеріал і придбати навички прак-
тичного професіоналізму у вирішенні певного виду завдань
з навчальної тематики. Форми контролю, як правило, зале-
жать від конкретної навчальної теми, від її змісту, об’єму
годин (кредитів) на її вивчення, виду завдань для самостійної
роботи студентів, від досвіду викладача тощо [5].

Таким чином, реалізація впровадження державних стан-
дартів вищої освіти, які регламентують вимоги до освітньо-
кваліфікаційних характеристик, освітньо-професійних про-
грам та способів педагогічної діагностики при підготовці
спеціалістів з вищою медичною освітою передбачають під-
готовку компетентних конкурентно-спроможних, відпові-
дальних спеціалістів – медиків, здатних самостійно і творчо
вирішувати професійні питання, які неможливо виконати
без підвищення ролі самостійної роботи студентів у вузі.

Висновок
Індивідуальна освітньо-професійна програма формуєть-

ся з участю студента та допомоги викладача, що дозволяє
не тільки без проблем засвоїти матеріал та удосконалити
практичні навички, але й набути навиків професіоналізму.
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Резюме. Найважливішим завданням у підготовці майбутнього
лікаря-спеціаліста є формування систем умінь і навичок, що
складають основу професійної майстерності. В публікації наведені
результати діяльності навчально-тренувального центру з «Хірур-
гії» на базі кафедри хірургії № 2 та кардіохірургії щодо освоєння
та відпрацювання практичних навичок з проктології. Згідно «На-
скрізної робочої програми для підготовки студентів медичних
факультетів вищих медичних навчальних закладів ІV рівня акре-
дитації для оволодіння практичними навичками та методиками,
необхідними для роботи на посадах лікарів за спеціальністю «За-
гальна практика – сімейна медицина» (Київ – 2011), на кафедрі
розроблені і впроваджені алгоритми виконання практичних
навичок з розділу «Проктологія».

Ключові слова: практичні навички, навчально-трену-
вальний центр, оволодіння студентами практичних навичок
з проктології.

Глибокі перетворення соціальної структури суспільства
вимагають конструктивних змін у галузі освіти, зокрема,
медичної. У зв’язку з переходом на кредитно-модульну сис-
тему навчання викладачі вищих медичних навчальних за-
кладів мають забезпечити якісно новий рівень підготовки
майбутніх фахівців. Важливою проблемою сьогодення є
вдосконалення вищої медичної освіти з урахуванням сучас-
ної тенденції європейської спільноти до об’єднання освітніх
зусиль з метою підвищення якості підготовки спеціалістів.
При цьому на перший план виступає пошук нових техно-
логій навчання, які суттєво покращують практичну підго-
товку висококваліфікованих спеціалістів з якісно новим
рівнем знань та вмінь [1].

Велике значення у підготовці майбутнього лікаря на-
дається, насамперед, освоєнню та поглибленню практичної
досконалості, тобто засвоєнню цілого ряду практичних
навичок, які безпосередньо пов’язані із запитами клініки і
допомагають в освоєнні і реальному виконанні різних мані-

пуляцій та діагностичних обстежень [2]. Необхідно зазна-
чити, що якісне оволодіння практичними навичками істотно
розширює кругозір майбутнього лікаря, а досконале опану-
вання ними сприяє своєчасному і грамотному наданню не-
відкладної та планової хірургічної допомоги хворим. Відомо
також, що для досягнення максимального ефекту від вив-
чення будь-якої медичної дисципліни необхідно, щоб сту-
денти не лише отримували глибокі теоретичні знання, а й
постійно вдосконалювали виконання практичних навичок.
Адекватне засвоєння практичних навичок інтенсифікує за-
своєння теоретичного матеріалу, стимулює інтерес до вивчення
дисципліни і спонукає до активного клінічного мислення [3].

Уміння пов’язати теоретичні положення з аналізом
реальної клінічної ситуації у конкретного пацієнта, мис-
тецтво переконувати, здатність вирішувати проблему діаг-
ностики і лікування всебічно – це засоби впливу викладача
на свідомість, чуття і сприйняття студента. У цьому плані в
набутті практичних навичок та вмінь допомагають також
технічні засоби навчання: інформаційні (аудіо-візуальні) та
програмованого комп’ютерного навчання та контролю [4].

Студенти у процесі навчання на хірургічних кафедрах
повинні навчитися визначати адекватні і найбільш ефективні
методи діагностики та лікування, виявити можливі усклад-
нення. Це допомагає їм мислити поняттями й категоріями,
які найбільш повно відповідають сучасному рівню знань з
дисципліни.

Актуальною проблемою у формуванні лікарського про-
фесіоналізму є опрацювання і засвоєння практичних нави-
чок та вмінь. Метод формування практичних навичок єди-
ний практичний тренінг, який включає багаторазове, сис-
тематичне виконання одних і тих же дій, рухів, розрахунків
до досягнення стадії автоматизму. Завдання вищої школи –
забезпечити всі умови студенту для успішного засвоєння


